

雨中的幸福

◆ 文 / 朱英眉 大林慈濟醫院門診護理師

證嚴上人的《靜思語》有一句話：「有餘力就幫助別人，這是感恩心的落實，人能互相感恩互相幫助，才會活得快樂富足！」

從事護理工作十幾年，就算是颱風來臨，宣布全臺停班停課了，風雨再大，護理人員都不停止上班，因為在醫院裡有更需要被照顧的病人，還有一大群同心守護醫院的同仁們！

二〇一三年八月二十九日來勢洶洶的康芮颱風帶來超大豪雨，大林鎮雨量高達一百二十毫米，造成鎮內一片水鄉澤國，許多住家因而淹水。當天下午人文室發出公告，下潭底淹水災情慘重，許多平房只剩下屋頂露出水面，家園淹水、家具泡水，滿屋子的泥巴，邀請同仁一起前進災區協助清潔工作。

正在上班跟診的我，因無法與大家一同前往，心中感到無比的難過。星期日一早醒來，窗外依舊下著滂沱大雨，今天醫院仍持續進行災區清潔工作，我毫不遲疑地穿上雨衣雨鞋，帶著清掃工具戴上手套，騎乘摩托車前往位在慈院後方的災區……

哇！這是……眼前所見景況慘不忍



擔任門診護理師的朱英眉，放假時間也常常參加義診，利用時間幫助別人是讓她感到幸福感的來源。中為大林慈院中醫科林正德醫師。攝影／何姿儀

睹，好幾戶人家的房屋，經過大雨沖刷和大水浸泡，積水退去以後，留下來的牆面傾斜、屋頂破洞、滿屋子的泥巴、淹水的痕跡清楚地烙印在牆上，泡過水的家具、濕答答的棉被、髒兮兮的衣物、還有住在屋子裡無助的老人。豪雨不停下著，老人們連日來都泡在泥水裡清掃家園，身上穿著雨衣、雙腳穿雨鞋，長時間的泡水導致雙手雙腳破皮、起疹子，阿嬤的臉上濕濕的早已分不清是淚水還是汗水

了，我的心難過得說不出話來。

眼前這麼滿目瘡痍的髒亂環境到底該如何幫起？每一戶人家都需要幫忙，心好痛啊！於是趕緊停下車子，動手幫忙清理，受災的阿嬤直呼：「今天不要來啦！我們自己清啦，還在下雨，你別來，好危險喔！趕快回去吧！」但是我看到阿嬤穿著雨衣雨鞋，雙手上仍不停地在打掃著，就是不願意麻煩別人，令我感到不捨！不管阿嬤怎麼趕我，我仍然拿著清潔工具，將泡過水的家具、鍋碗瓢盆洗刷乾淨。

不久後，賴寧生院長、簡瑞騰副院長、中醫科陳柏全主任，及好幾十名

醫護同仁也來到現場與受災戶一起清潔環境。賴院長及簡副院長悉心照顧長者，不斷地檢視他們手腳上因為泡水過久導致的潰瘍，為他們消毒傷口後再擦上防水藥膏，避免傷口再碰水。男性同仁們一起幫忙搬出家中泡水損壞的廢棄家具，女性同仁則協助清洗屋內地板及滿是泥巴的床鋪，鎮公所馬上派來大型垃圾車，協助運送丟棄的家具及廢棄物，並有人員前來詢問家中人數，接近中午時會協助配送便當，請阿公阿嬤不必為了用餐的問題而煩惱。

全員愛心動起來！我的心中充滿無




雖然雨勢不小，但想到老人家的處境，朱英眉（右前）決定穿著雨衣，儘速幫阿公阿嬤們恢復家園。
攝影／黃小娟

限感動，大家齊心盡力打掃，協助居民早日重拾原本的生活步調。

因緣際會，在幾年前參與了大林慈濟醫院與人醫會結合舉辦的照顧戶義診與往診活動，深入村里接觸鄉親、感受病人對醫療的需求，秉持著有餘力就幫助別人的心情，只要自己時間許可，就會參與人醫會活動。常常經過顛簸的路面，彎曲的山路才終於抵達。病人走不出來，醫療送愛深入村里，看著前來治療的病人臉上的笑容，是治療身心病痛的良藥，讓我心中充滿感動！醫療團隊與志工這樣及時到

家服務，體現了美善與關懷，做對的事情使我感受到醫療無距離的愛與溫度。

到大林慈濟醫院工作以來，總有無數的典範在引導著自己。每天看著從各地來醫院的志工，無怨無悔地為病人付出，盡心盡力幫助每一位需要幫助的人，每每都讓我在心中不斷告訴自己，哪裡有需要，就要盡全力幫忙，如同靜思語說的：「能利用時間，多發揮生命功能，利益一切眾生，就會覺得生命更踏實、更有意義，此即幸福感。」



康芮風災後大林慈院同仁協助受災戶打掃，簡瑞騰副院長（中）與朱英眉護理師（右二）帶著外傷藥品，挨家挨戶關心居民的身體狀況。攝影／何姿儀